



在青岛平度市,图书馆、文化宫、社区活动中心举办的各类夜校广受欢迎,上夜校成了年轻人开启都市“夜生活”的新方式。

夜校到底能学点啥?AI办公、非遗手造、短视频剪辑、动漫摄影、朗诵、美妆、古琴舞蹈、书法茶艺、运动健身、人工智能……丰富多彩的夜校课程,点亮了平度人的休闲时光。

“夜校矩阵”点亮城市文化新“夜”态

平度市开启市民夜生活新模式 打造家门口的夜间“充电站”

非遗夜校,让传统技艺重焕新生

在平度市图书馆制香课堂上,学员们凝神静气,跟随传统制香非遗代表性传承人王亚利的指导,体验篆香的奥妙。“压香灰、放香篆、填香粉……篆香步骤繁多,每一步都需要心平气和,认真专注。”王亚利讲解着这门传统技艺的要点。“今天的课程不仅让我领略了非遗文化的魅力,也放松了身心,陶冶了情操。”学员郭溪洋在课后分享道,她已经学会了5种香品的炮制、配伍与使用,亲手制作的香牌更为家中增添了一份雅致与芳香。

这正是平度市“非遗夜校”带来的生动场景。去年3月,青岛市首个“非遗夜校”在平度揭牌,全年12项艺术门类近600节课全面开课。夜校“上新”,让“小众”非遗走进大众生活,非遗课程让传统技艺不再是博物馆里的陈列品,而是可触摸、可体验的活态文化。

作为平度市推行“公共文化服务场馆延长开放服务时间”的创新举措,非遗夜校依托平度市图书馆“24时香礼·传承·书房”空间,精准对接市民解锁夜生活新模式的文化需求。

夜校以丰富的非遗课程为抓手,开启非遗活态传承新方式,学员在学习过程中学练结合、学“玩”结合。每期学员学习结束后,夜校还组织学员进行开放式汇报演出或展示,让市民广泛参与,演出和展示项目又成为丰富市民精神文化生活的方式。

“今年,我们以二十四节气为节点,以春分、夏至、秋分、冬至为四季开班时间,分春夏秋冬4期课程,每周二至周六晚上授课,课程设置种类丰富,可以满足不同人群的兴趣爱好。夏季班非常火爆,课程一推出就报满了。”平度市文博中心主任孙倩倩说,截至目前,非遗夜校已成功举办6期,约700名学员成功毕业,即将开启的秋季班还新增了国画班,持续为传统技艺注入新活力。

活力夜校,打造青春充电新方式

作为摄影专家和优秀青年讲师,平度市技师学院的刘雪在接到平度市委的任课邀约时,欣然应允。“分享知识给更多年轻人,很有成就感!”在她看来,这并非额外工作量,而是宝贵的交流机会。

在旧店镇一堂刚刚结束的“短视频创作培训”公益课上,刘雪结合丰富案例,深入讲解拍摄剪辑技巧和常用软件,并针对学员日常问题手把手指导,为青年干部们送上实用技能“干货”。

如何汇聚优质师资?“我们整合各方资源,采取专兼结合的方式建立教师资源库,师资涵盖团的领导机关干部、青年讲师团队、培训机构专业教师、社会组织负责人、青年特色人才等。”共青团平度市委副书记刘嘉介绍,更关键在于发挥青年引领作用,充分挖



“活力夜校”的美妆课堂吸引了众多年轻学员。

掘、培养、使用各行业领域的青年领军人才,品牌启动以来,团市委已先后选聘54名优秀青年人才担任“活力夜校”导师,靠青年凝聚青年、带动青年。

如何触达更多青年?阵地拓展是核心抓手。建立“15分钟夜校圈”。“哪里有优质资源,哪里适合办夜校,就把夜校办到哪里。”挑选富有特色的人文地标、产业园区、非遗工坊、数控中心等作为流动教学点,精心打造20处各具特色的研学实践基地,让青年人才根据自身兴趣和需求“点技术”“选导师”“定教室”“换场景”,使传统课堂变成沉浸式的学习空间。

构建全域覆盖网络。先后在39家部门、镇街、企业、园区、培训机构建立“活力夜校”分校及“青年之家”,将其发展为团的固定活动阵地,推动夜校从城市到乡村、从部门到企业“遍地开花”,形成纵向到底、横向到边的活力夜校网络。

在开展课程的同时,共青团平度市委注重课程效果的全程跟踪。创建“学员群+教资群+交流群”等线上联络群,进行意见收集、上课提醒、授课内容调整等信息通知。建立课程反馈机制,通过线上询问、线下征集等多种渠道收集课程评价,第一时间掌握青年动态,对课程目标完成度、课程完整性、学员满意度等方面进行总结评估,并将相关情况作为后续课程安排的重要参考。配合“活力夜校”授课老师做到课前知情况、教学有备课、课后能辅导,更好帮助青年储备技能、提升自我。

目前,平度青年“活力夜校”共开发公益课程42种,开展主题活动37期,先后邀请1600余名青年亲身体验,累计吸引8.3万人次线上线下关注,正成为青年夜间“充电”成长的热门选择。

职工夜校,点亮职场人夜生活

走进平度市工人文化宫,一场“CAAC无人机执照职业赋能专题培训”正火热开讲,课程吸引了来自不同行业的30余名职工参与。民航局认证教员曲洋通过真机演示和模拟实操等为职工们带来一场面向低空经济职

业发展方向的深度分享。

平度市总工会从职工需求入手,针对职工“难挤时间、难选内容、难以就近”等难题,推出“定制化”的夜校服务。

内容实用多元,根据职工需求开设课程,既有AI人工智能办公应用、短视频拍摄剪辑等职业技能类课程,也有烘焙、摄影、健身等生活技艺类课程;时间“错峰”安排,课程大都安排在周五晚上和周末下午,避开工作时间;地点灵活便捷,线下课程可同时通过网络直播,根据课程需要在文化宫、三方机构灵活开课;班次门槛亲民,满10人即可开课,课程信息提前在“齐鲁工惠”APP发布。

抓住机遇,职工夜校由“走红”到“长红”

平度市总工会积极链接社会力量,与艺术、医疗、体育、教培等领域的25家社会机构深度合作,引入优质师资与课程资源,为职工提供丰富多样的培训课程。开设包括农业技术、育婴师培训等课程,职工购买课程可享受市场价格50%优惠。

“市场价300多元的油画课程,夜校仅需88元,能免费带一名儿童参与,还能将自己的作品带走。”职工夜校负责老师潘莘介绍,这种模式既让职工能够以实惠的价格享受到高质量的培训,又让社会组织通过工会平台扩大影响力,更让工人文化宫实现持续经营。

截至目前,平度市总工会全年推出各类课程40多种,线下吸引4300多名职工报名参与,工人文化宫年均服务职工10万人次,成为点亮职场人“八小时外”生活的赋能平台。眼下,聚焦新兴赛道,总工会又开设了农用无人机、宠物美容、失能老人护理等“证书直通班”,免费提供餐饮,对接资格认证,帮助职工学得会、考得过、用得上。目前,已有800多人通过技能等级认定,夜校从“兴趣课堂”变成“就业通道”。

平度的“夜校矩阵”,不仅精准对接了不同群体的多元化需求,成为市民家门口的夜间“充电站”,更在潜移默化中涵养着城市的文明底色、提升着市民的综合素养。夜幕降临,当一盏盏夜校的灯火渐次亮起,整个城市的文化夜空也随之被点亮。

青报全媒体/观海新闻记者 马丙政
通讯员 袁嘉利 摄影报道

田园绘丹青 笔墨润乡野

台京华中国画写意花鸟创作基地落户胶州市春诺润丰庄园



台京华(中)正在创作基地潜心创作。

日前,台京华中国画写意花鸟创作基地在胶州市春诺润丰庄园正式揭牌。当天,来自青岛市和潍坊市的十多位书画家齐聚一堂,举办精彩的书画笔会,现场即兴创作近百幅书画精品,为书画爱好者带来一场别开生面的艺术盛宴。

活动现场,中国美术家协会会员、北京美术家协会会员、中国国画创作研究院创作室主任、国家一级美术师台京华率先创作了以雄鸡为题材的《鸿运当头》,作品气韵生动、寓意吉祥,赢得了在场书画爱好者的热烈掌声。随后,台京华的学生赵芬、冯蕊现场挥毫泼墨,携手多位书画名家,共同即兴创作多幅书画精品,为活动增添了浓厚的艺术氛围。

据了解,台京华长期专注于中国画创作和研究,热心教学。他自幼受到家庭艺术氛围的熏陶,五十年来始终坚持以生活为创作源泉,将写生与真实生活紧密结合。“希望书画创作能够更多地吸收日常生活的养分,贴近自然,服务大众,真正实现‘接地气’。庄园里种植着芒果、火龙果、杨桃、柚子等多种热带水果,这些富有地方特色的元素,也为花鸟画创作提供了新鲜的灵感。”谈及此次创作基地落户春诺润丰庄园,台京华表示。

在艺术实践中,台京华善于以细腻的笔墨和清雅的色彩营造诗意图境,能够巧妙地将生活常见的动植物、果蔬等自然物象,表现为画面上的灵动和韵味。他的花鸟画层次分明、构图新颖,通过融入现代审美理念,不断丰富着中国花鸟画的表现力,让传统艺术形式更容易被大众所接受和喜爱。台京华坦言,艺术创作不能脱离生活,只有深入基层、走进田园,才能捕捉到最生动的创作素材。这次写意花鸟创作基地的落户,既为本地书画爱好者提供了交流学习的平台,也让国画艺术与现实生活更加紧密相连,助力传统文化的创新与传承。

青报全媒体/观海新闻记者
马丙政 摄影报道